
Clinica su giustizia riparativa e mediazione
3 CFU *

COSA? La clinica su giustizia riparativa e mediazione penale è un’attività di didattica innovativa che si svolge con la collaborazione fra Scuola di Giurisprudenza e l’Ufficio di mediazione del centro di ricerca interuniversitario “L’Altro diritto”. Si rivolge agli studenti iscritti al IV e al V anno del Corso di laurea magistrale in Giurisprudenza, selezionati attraverso un bando sulla base di appositi criteri.
COME? Il percorso didattico intende fornire le conoscenze necessarie per apprendere ed attuare nella pratica il nuovo modello di giustizia riparativa, destinato ad affiancarsi al tradizionale modello di giustizia punitiva e ad entrare nell’indispensabile bagaglio del giurista grazie ai varchi, sempre più numerosi, aperti tanto nel processo penale - minorile, per adulti, di pace - che in sede di esecuzione. Si apprenderanno le necessarie basi teoriche ma anche le regole operative per il concreto impiego degli strumenti riparativi, e della mediazione in particolare, attraverso il diretto coinvolgimento in procedimenti penali che vedono la messa alla prova dell’imputato.          
QUALE DIDATTICA? Il corso è suddiviso in due parti: nella prima, docenti universitari ed operatori del diritto – magistrati, avvocati, mediatori - in 4 incontri di 4 ore ciascuno, introdurranno il nuovo modello di risposta all’illecito penale ed esporranno criticamente tutti gli istituti processuali che si prestano ad accogliere i programmi di giustizia riparativa.
Nella seconda parte, gli studenti saranno direttamente coinvolti nella realizzazione di programmi di messa alla prova, costituiti da attività di mediazione e altri generi di misure riparative, condotti dai mediatori del centro di ricerca interuniversitario “L’Altro diritto” ODV nell’ambito di convenzioni stipulate con gli Uffici di esecuzione penale di Firenze e Livorno. Infine, ogni singolo studente fornirà una sintesi dell’attività svolta in un’apposita relazione.

Al termine della clinica saranno riconosciuti 3 cfu nell’ambito delle attività a scelta libera, secondo quanto stabilito dall’art. 4, comma 7, lett. c), del Regolamento didattico del Corso di laurea magistrale in Giurisprudenza.


Programma degli incontri

1) Venerdì 29 aprile 2022, ore 14:30/18:30
Giustizia riparativa: definizione e strumenti
Relazione 1: Valori e istanze del nuovo paradigma nel panorama delle fonti internazionali, relatrice Elena Mattevi, docente di diritto penale, Università di Trento.
Relazione 2: La mediazione penale peculiarità e tecniche, relatrici: Sofia Ciuffoletti, direttrice de L’Altro diritto, le mediatrici de L’Altro diritto.

2) Venerdì 13 maggio 2022, ore 14:30/18:30
La giustizia riparativa nel rito minorile 
Relazione 1: Peculiarità del rito minorile e strumenti di diversion, relatrice Paola Felicioni, docente di diritto processuale penale presso il Dipartimento di scienze giuridiche, Università di Firenze.
Relazione 2: L’esperienza di giustizia riparativa nel rito minorile, relatore Filippo Focardi, pubblico ministero presso il Tribunale dei minori di Firenze.

3) Venerdì 20 maggio 2022, ore 14:30/18:30
La giustizia riparativa nel procedimento per adulti e in fase di esecuzione
Relazione 1: Condotte riparatorie e mediazione nel programma della messa alla prova, relatrice Alessandra Sanna, docente di diritto processuale ed esecuzione penale presso il Dipartimento di scienze giuridiche, Università di Firenze.
Relazione 2: I meccanismi riparativi tra cognizione ed esecuzione, relatrice Stefania Amato, avvocato del foro di Brescia.

4) Venerdì 27 maggio 2022, ore 14:30/18:30
La conciliazione davanti al giudice di pace
Relazione 1: La giurisdizione di pace e gli strumenti conciliativi, relatrice Chiara Stoppioni, magistrato e dottoranda in Scienze giuridiche presso il Dipartimento di scienze giuridiche, Università di Firenze.
Relazione 2: Prassi riparative nella giurisdizione di pace, relatrici Daniela Arieti e Valeria Tramonte, mediatrici dell’Ufficio giudici di pace e giustizia riparativa della Regione Trentino-Alto Adige.

Aule incontri:

- 29 aprile = D4/004 = circa 40 posti
- 13 maggio = D4/003 = circa 70 posti
- 20 maggio = D4/003 = circa 70 posti
- 27 maggio = D4/003 = circa 70 posti





Attività clinica: studio dei fascicoli, progettazione e coinvolgimento nel progetto di messa alla prova, relazione finale.


*75 ore, così ripartite: 16 di lezione frontale, 44 di attività pratica, 15 di studio individuale.
